

EDITORIAL

### EL DEDO EN LA LLAGA

Cuando hace días tomando como motivo un incidente, nos ocupamos de la extensión que la inmoralidad ha alcanzado en España, no dejamos de pensar en el sangriento suceso del expreso de Andalucía, aunque para nada aludíamos a él, porque repugnando profundamente el crimen, no olvidamos nunca aquella máxima cristiana en que el bello sentimiento de piedad alcanza su más excelsa expresión: «Odia el delito y compadece al delincuente».

A fuer de hombres sinceros hemos de declarar que el Directorio no sólo ha sabido proceder con el tacto exquisito que la magnitud del hecho requería, sino que además, liquidado aquél por la justicia, ha puesto el dedo en la llaga, según la expresión vulgar, acometiendo con valentía el problema del libertinaje en España.

La última Real orden que sobre tan importante asunto han dictado los Poderes públicos, revela claramente que al diagnosticar ante el caso que se les presentaba, los generales del Directorio han tenido una visión de la realidad nacional que es, en ese aspecto un acierto indiscutible.

El mal está descubierto y, además, es conocida de los cirujanos la parte del cuerpo en que se encuentra, por lo que ya sólo es necesario que el bisturí se aplique sin contemplaciones para que no quede ni la más leve mácula donde pueda germinar.

En Santander, precisas también, según tenemos pedido,

de la libertad, que es respeto para todos y, sobre todo, para los más caros sentimientos de las personas sencillas y buenas.

Verdad es que aquí no ha alcanzado el vicio las proporciones de otras poblaciones, y en proclamarlo nos enorgullemos; pero como «prevenir es evitar» no estará sobrado que además de corregir lo que necesite correctivo, se procure evitar el peligro de la extensión de ese mal que gangrena la savia nacional impidiendo se produzcan las energías que todo pueblo precisa para abrirse camino dignamente en la lucha eterna por la vida.

Si la medida adoptada por el Directorio es aplicada con el tacto y energía que requiere, es posible se de con sus beneficiosos resultados, el más grande paso hacia la regeneración de la raza española, porque quizá nuestro mayor mal, nuestra abulia, nuestra apatía, nuestra falta de interés por los asuntos patrios estribó principalmente en el confusio-nismo establecido entre lo que es libertad y lo que significa libertinaje.

No se nos oculta lo difícil que ha de ser imponer ciertas reglas de sana ciudadanía a un pueblo acostumbrado a vivir al margen de las leyes; pero por eso mismo la labor del Directorio alcanzará mayor relieve e importancia para el país, si como se propone, consigue reducir todo lo posible el ambiente de inmoralidad en que hemos vivido.

### SUCESOS El Puerto.

#### Un palanquetazo.

Al ir a abrir ayer su establecimiento, situado en el pasadizo de Zorrilla, el chatarrero don Antonio Cascanelli, se encontró con que la puerta se hallaba abierta y con señales de haber sido violentada. Hecho un reconocimiento, resultó que los ladrones se habían llevado unos sacos, diez kilos de anillas de metal y 10 pesetas en plata.

Se desconocen quienes son el autor o autores del robo, aunque la guardia municipal, a quien denunciaron el hecho, confía en capturarlos.

#### Marido cariñoso.

La joven María Calderón Cianco, de 27 años de edad, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de contusiones en ambas piernas, herida contusa en la nariz y fuerte equimosis en el ojo derecho. A causa de hallarse en el sexto mes de embarazo, las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Según nuestras noticias, las lesiones se las causó su marido Desiderio Lacalle, con quien sostiene frecuentes reyertas, que han dado lugar en distintas ocasiones a la intervención de las autoridades.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

#### E. GARCÍA MARAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS

PUENTE, 9.—CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Teléfono 606

#### El tiempo.

##### UNA BORRASCAS

El tiempo probable en el mar Cantábrico, según el telegrama del Observatorio, recibido hoy en la Comandancia de Marina, va a ser borrascoso.

##### MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento del puerto en las últimas cuarenta y ocho horas, fué el siguiente:

Buques entrados.—Villas Andino de Rochefort, en lastre.—Juanes, de Bilbao, con cemento.—María Gabriela, de Bilbao, con piedra.—Castro, del mismo puerto en lastre.—Prudencia, de Poz, con carga general.—Rosita, de Vivero, con id.—Hans, de Hamburgo, con igual carga.—Cabo Huertas, de Bilbao, con id.—Kristine Tysland, de Avilés, en lastre.

Buques salidos.—Carlitos, para Avilés, en lastre.—Castro, para Bilbao, con piedra.—Kristine Tysland, para Grangemorth, con mineral de hierro.

#### Joven muerta.

SAN SEBASTIAN.—Un automóvil de Madrid, conducido por su dueño, atropelló en la carretera de Allende a la joven Pilar Salazar, de 22 años, dejándola muerta.

### DE LA ALCALDÍA

#### Dice el Alcalde.

Escasas noticias nos facilitó ayer el alcalde en nuestra visita.

Nos manifestó que había recibido una carta del secretario particular de S. M. el Rey, don José María de Torres, en la que contestando a otra suya, le participaba que aun no estaba fijada la fecha en que los Reyes, vendrían a Santander.

Dijo también el señor Cospedal, que en breve comenzará la reparación de la barandilla de la capilla de San Roque, destruida por el temporal de aguas el pasado febrero e igualmente la del mingtonio del Sardinero.

#### Reunión del pleno.

A las cinco de la tarde, se ha reunido hoy en el Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, todos los concejales, que forman el pleno del Municipio, con objeto de proceder al examen y aprobación de los presupuestos que han de regir el año económico de 1924 1925.

Como en las dos horas que dura la sesión no es fácil examinar las distintas partidas de que se componen los presupuestos municipales, es de esperar que continúen las reuniones varios días más, a menos que se prorroguen las sesiones, en cuyo caso para el miércoles o jueves, se podrán exponer al público.

#### El arreglo de los jardines.

Gracias a las iniciativas del presidente de la Comisión de Obras, don Fernando Barreda y con el apoyo del alcalde, se ha logrado realizar una obra de gran importancia estética para la ciudad.

El segundo trozo de los jardines del Boulevard de Pereda, merced al entusiasmo de los citados señores y a la competencia del jefe de Paseos y Arbolados, señor Canales, va a quedar convertido en un delicioso lugar de esparcimiento público.

Desde hace días se hallan trabajando numerosos obreros municipales que han sustituido el piso de tierra por otro de gravilla, procedente de la zona marítima. Una vez hecho el firme, serán alquitranados los caminos.

También y aprovechando la sombra de los frondosos árboles, se han construido a ambos lados de los paseos, grandes y artísticos bancos.

En uno de sus lados, se colocarán artísticos azulejos. Han sido dadas vuelta todas las pratabandas, y se han confeccionado nuevas canastillas, algunas de verdadero gusto.

Por cierto, que una de ellas se hallaba materialmente cuajada de rosas, el sábado por la tarde, pero al ir a reanudar el trabajo los obreros municipales, se encontraron con la desagradable novedad, de que una mano salvaje las había hecho desaparecer totalmente.

Sobre este hecho lamentable, que dice muy poco en honor de nuestra cultura, llamamos la atención a las autoridades, para que hagan sentir todo el peso de la ley, al «gracioso» que se dedica a cometer esos censurables actos.

### En la provincia

#### Por causar heridas.

El joven de 16 años, Eduardo Puente Fuente, natural de Liaño, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de Las Rosas por haber causado una herida con una piedra, en la cara, a su convecino Julián León Aragón, mayor de edad, por resentimientos de familia.

LA ASTURIANA PUENTE, 12  
Gran Casa de Viajeros

### GOBIERNO CIVIL

#### Multas

Por el señor gobernador civil han sido impuestas las multas siguientes: De 250 pesetas a don Benito Cortazar y don Maximino Castañeda, de Muriedas; don Manuel Gómez Vierna, de Peñacastillo; don Saturnino Soto, don Gonzalo del Castillo y don Joaquín Herrera, de esta capital, y don José Castañedo y don Joaquín Herrera de las Presas, por vender patatas a precio superior al de tasa.

#### Visitas

El señor Saliquet recibió en su despacho las visitas siguientes: Secretarios del Ayuntamiento y Juzgado de Rivavontán al Mar, capitán de Caballería don Manuel Estevez, presentado por ascenso, y coronel del regimiento de Andalucía señor Abi le.

#### La adjudicación de artículos para surtir a la Intendencia.

Por la Junta de Plaza y Guarnición se ha adjudicado el surtido de artículos para la Intendencia, en las cantidades y precios que a continuación se detallan:

A don Mariano Moro, 70 quintales métricos de harina, clase única, a 57,45 pesetas quintal métrico.

A don David Blanco 50 id., id., de cebada a 30,50 pesetas quintal métrico, y 80 id. de paja para pienso, a 7,20 pesetas quintal métrico.

A don Francisco Alonso, 80 idem, id., de leña, a 5 pesetas quintal métrico.

A don Benigno Arribas Caban-zón, 45 id., id. de carbón de cok a 7,30 pesetas quintal métrico.

A don Adolfo Valbina, un id., id., de sal a 7 pesetas.

A don Miguel Rodríguez, 915 quintales métricos de yerba de prados para piensos, a 3 pesetas quintal métrico.

### El cólera en la India.

CALCUTA.—La epidemia cólerica continúa extendiéndose en la India en el distrito de Chamlláran. La semana última se han registrado más de mil defunciones.

### Los "records," aéreos.

PARIS.—El aviador francés Bossoutrot, con un aparato de 600 H. P., ha batido el «record» mundial de altura, con una carga de 2.000 kilos, elevándose a 4.600 metros.

Este «record» era detentado por los americanos.

### Comisaría de vigilancia

#### NOTA DE PRENSA

Denuncia al excelentísimo señor gobernador civil contra Benito Cortazar, Máximo Castañedo, Samuel Gómez, Saturnino Soto, Gonzalo del Castillo, Joaquín Herrera y José Castanedo, por vender las patatas a un precio superior al de tasa.

Otra contra Pablo San Miguel Pérez, por escándalo, habiendo ingresado en la prisión provincial a sufrir el arresto supletorio de la multa que le fué impuesta.

Otra contra Ángel Francisco Torre García, mozos de equipajes, por molestar a los viajeros ofreciéndoles tarjetas y sus servicios sin ser requeridos para ello.

Otra contra Eulalia Hoz Rentería y otras tres jóvenes llamadas María, Elvira y Pura, que se dieron a la fuga, porque al llamarlas la atención los guardias por haber promovido escándalo en una calle céntrica, les desobedecieron y pretendieron mofarse de aquéllas.

Otra contra Lorenzo Real Ruiz, por haber promovido escándalo la noche última en un establecimiento público.

Otra al juzgado municipal del Este contra Luis Perles Barotey, por atropellar a Angela Nava, produciéndola una lesión leve.

Otra contra Desiderio Lacalle Apellanes, por malos tratos de obra a su esposa María Calderón.

#### Una detención

La policía gubernativa ha puesto a disposición del juez de instrucción, y éste ha dispuesto el ingreso en la cárcel, de la dueña de una casa de vida alegre de la calle de Juan de Alvear, por haber encontrado en su domicilio dos menores, que han ingresado en el Asilo.

DE PASO...

### "A petición de numeroso público..."

Esa mentira que dicen muchas veces los comediantes para colocar una obra «tripitiendo», o porque las otras no las saben bien, o porque el decorado está embalado y no es cosa de desembalarle para un par de representaciones que resistan de la temporada, podía un servidor de ustedes decirlo a fin de que me dejaran esta semana ¡mi semana madrileña! ¡mi semana de San Isidro! dedicarme a recordar, a cantar, puede que hasta exagerar las cosas del pueblo en que nació.

Porque yo, aunque como al Julián de «La Verbena de la Paloma» tengo que ofrecerme un recibo, decir debo que soy de la Corte, y que pienso en cortesano—no de los que se arrastran, y que por llegar a limpia-platos tercero, son capaces de todo, de todo lo bajo—no, eso no, yo pienso ampliamente, como se piensa en los pueblos que no tienen nada de aldea, donde la lucha por la perfección es perenne, donde todo lo malo y lo bueno va y del contraste brota lo mejor.

Claro es que el fatigado o fracasado infusorio tentaculífero de la más viscosa especie, vive más y mejor en Santa Cruz de Bezana, pongo por pueblo chiquitito, que en el Ateneo de la calle del Prado; aquí, si es gracioso o se lo dicen, pasará y se creará un Juvenal, y si rima joyeles y colores por un Salvador Rueda de segunda mano, en tanto que allí no, allí, en nuestro Ateneo, que no ha de negar que sea espelunca de algún que otro envidioso de aquellos que nada hacen y todo lo critican es, en mil casos, ágora de culta y sabia gente.

Pero a mi pleito.

Decía que, sin salir de la Montaña, quiero ir en el slipin de mi deseo hasta las calles llenas de isidros, y bajar a la pradera, y beber del agua milagrosa y pasear por el Parque del Oeste, y soñar bajo las arboledas amables de la Castellana.

Y como con esto no te perjudico en nada, lector, ni por esto van a subírte los alquileres, ni más la carne, ni pienso, que va a oler menos el muelle de Maura, cierro los ojos, hurto el pago al ferrocarril y, si no te molesta, me voy caminito de la Puerta del Sol, pasando antes cómo no? por Reinosa, donde mer-

caré pantorrillas y por Alar, donde espero me vendan queso y un paquete de sus galletas.

Y ya con franquicia, recordaré al Sardinero desde la plaza de Rosales, y a la bahía, mirando a los argonautas del estanque del Retiro.

Y haré más—que para el viaje no necesito numerario—haré una excursión a Aranjuez que quizá me recuerde la Pedrosa, y a Guadarrama, grande aunque distinto a Liébana.

Donde no iré es a El Escorial: pudriero de reyes. El olor a fiesmo contrastando con el de a chocolate no hace bien a mi olfato.

¿Y qué dirás si te llevo una tarde a las Ventas del Espíritu Santo, donde sirven un corderito asado estilo Dioses del Olimpo, y a la Bombi, Triunión modesto, pero simpático, de modistillas «bien»?

Me parece que el programa no es una toninada y si a cuanto ofrezco añado un paseito por el Museo mejor del mundo, y una visita al Palace en noche de juerga, pienso que aplaudirás mi ansia y autorizarás mi huida.

Así, aunque sólo sea por unos días, no tendrás que oírme llorar ante los jardines de Pereda, donde —lo he visto—cortaban flores los rapaces para marcar las porterías de sus futbolés.

Ni te recordaré—por unos días—que siguen las carretas basureras llenando de microbios al vecindario; ni ¡qué fatal del hipódromo de Cabo Mayor, que (no me mondáis) con tranvía y sin tranvía lo veo en fracaso; ni ¿para qué? del precipicio, por culpa de la tacañería, del paseo de la Reina Victoria por su lado derecho.

Y... se acabó, que me marchó.

El tren de mi imaginar, más rápido que el más rápido de los trenes, sacude sus cadenas; la impaciencia pita; los purgadores de mi locomotora, arrojan vapor...

No me detengo ni un momento más.

¡Madrid me espera!

¡Hasta que vuelva, que será pronto!

¡¡Abur!!

FERNANDO MORA.

### HOSPITAL DE CALZADO

### Aduanero asesinado.

BRUSELAS.—Un empleado belga de Aduanas, encargado de la inspección en el Ruhr, ha sido asesinado.

### Inglaterra se comunicará con sus colonias.

LONDRES.—El primer ministro Ramsay Mac Donald, en la inauguración del Club de la Prensa, en la exposición de Wembley, ha afirmado que dentro de un mes, espera hacer un servicio de telefonía sin hilos, capaz de comunicar con todos los dominios ingleses.

### La expedición al Polo.

ROMA.—El explorador Amudsen ha dado instrucciones a los tripulantes de los hidroaviones, que deberán atravesar el Océano Ártico, para que la salida no se efectúe antes del día 15 de mayo. Como el tercer avión tripulado por el aviador Fo-catelli, no estará dispuesto para dicha fecha, partirá el 1 de junio.

### Partido de rugby.

PARIS.—En el estadio de Colombes se ha verificado un encuentro olímpico de rugby entre los equipos de los Estados Unidos y Rumania.

Ganaron los americanos por 37 tantos a cero.

### Un centenario.

PARIS.—Con gran solemnidad se ha celebrado el centenario de Juana de Arco. Las tres estatuas que existen en la capital aparecieron cubiertas de flores. Las fiestas religiosas han revestido extraordinario interés.

Los tranvías y autobuses han recorrido las calles engalanadas.

### "LA REGIÓN"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
Información amplia de todo el mundo.—Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

MERECIDO HOMENAJE

En honor de Angel Espinosa

La intelectualidad montañesa no podía dejar de rendir un justo homenaje de admiración y de cariño al notable pintor y poeta, Angel Espinosa, con ocasión de su reciente triunfo en el concurso de novelas organizado por una casa editorial santanderina, y para patentizar su simpatía por el delicado artista, se reunió ayer en fraternal banquete en el restaurant Piquio, una selecta representación de la cultura montañesa, aunque no todo lo numerosa que merecía el talento del festejado.

En la mesa, artísticamente adornada, tomaron asiento además del autor de «Alma adentro», el presidente del Ateneo, señor Pombo Ibarra; don Evaristo Rodríguez de Bedia, don José del Río Sáinz, don Ubaldo Camus, don Ricardo Sáinz, don Luis Prieto, don A. Bentancourt, don Eduardo y don Apolinar Cánepa, don A. Báscones, don Eduardo Casuso, don Francisco Larrosa, don Policarpo Mingote, don Benigno Díez, don Luis Santamaría, señor Gilardi, don Feliciano Celayeta, don Estanislao Abarca, don Gabriel Imaz, don Gabriel Faón, don José María Cossío, don Antonio Gorostiaga, señor Uzcudun, don J. Trápaga, don Arturo Casanueva, don J. Aparicio y los representantes de los diarios locales, El Diario Montañés, La Atalaya, El Cantábrico y LA REGION.

Como de costumbre, el banquete servido por el dueño del Piquio y del Royalty, don Julián Gutiérrez, satisfizo con creces las exigencias del más exigente «gourmet», deslizándose en un ambiente de franca camaradería y amena charla. A los postres el señor Gorostiaga, de la comisión organizadora del homenaje al no-

table literato, dió lectura a las adhesiones recibidas de don Fernando Mora, don José Fernández Esteve, don Luis F. Casaseca, don Luis Riera Ganzo Suárez, don Emilio Cortigera, don Ramón de Solano, don Alejandro Nieto, don Jesús Cancio, don Alberto L. Argüello, don Pedro Luis de Galvez, don José Simón, Apeles, Bas Molino y don Amador Rodríguez.

Nuestra eminente paisana, doña Concha Espina, envió al homenajeado la siguiente carta: «Mi distinguido amigo y compañero: Le felicito muy de veras por su reciente éxito en ese concurso literario y le ruego tenga por suya mi adhesión más sentida al homenaje que sus amigos celebran, por el triunfo merecidísimo de usted. Su amiga y admiradora que le saluda,

Concha Espina.

Madrid, 7 mayo 1924.»

También el admirado poeta y literato don José Francés o Silvio Lago, envía al festejado un expresivo telegrama de adhesión al acto.

A continuación ofreció el banquete a Angel Espinosa el culto redactor de El Diario Montañés y miembro de la comisión organizadora, don José Ugidos.

Dice que aunque él es el menos llamado a hablar estando presentes otras personas de más relieve en el Arte, lo hace en nombre de la comisión organizadora.

Dedica grandes y merecidos elogios al festejado, tanto en su labor pictórica como literaria y termina solicitando de él el recitado o lectura del primer capítulo de la novela premiada.

Pepe del Río, el inimitable poeta montañés, da lectura de la bellísima poesía siguiente:

Salud a ti, compañero y hermano de todos los ensueños y todas las quimeras, que entraste muchas veces cogido de mi mano en la jaula en que rugen de la vida las fieras. Espíritu selecto, la trayectoria errática de tu vida fecunda, la sigues altanero, envolviéndote, a modo de capa aristocrática, en el desdén del vulgo y el desdén del dinero. Conmigo muchas veces en comunión de ideas compartistes el pan del ensueño y del Arte y por distintas sendas en las mismas peleas coincidimos los dos bajo un mismo estandarte. El paisaje del mundo, perspectivas y asuntos, los hemos visto bajo igual lírico prisma y es lógico por tanto que hoy celebremos juntos tu victoria que estimo cual mi victoria misma. Mi victoria, pues bajo las pompas de tu Arte las ideas que encauzadas por nobles las prohijo y por eso en tu triunfo yo reclamo una parte en estos malos versos que al brindar te dirijo. A ti, Angel Espinosa, compañero y hermano, de todos los ensueños y todas las quimeras, que entraste muchas veces, cogido de mi mano en la jaula en que rugen de la vida las fieras. Y no las halagaste con la innumerable carnaza ni saciastes tus hambres a costa del decoro sino que oiste impasible la bárbara amenaza, del tigre, la serpiente, el águila y el toro. Y en medio de la jaula, lo mismo que un profeta te conservas indemne, vencedor de las garras, y con tu prodigioso buril de gran poeta firmaste con tu cifra el hierro de las barras. A ti, mi brindis lanzo como un profundo grito. Si el Arte ha de ser algo, es lo que tú en él pones: ese gesto piadoso con el cual has escrito baladas infantiles cercado de leones.

Al terminar la lectura de esta poesía, estalló una formidable ovación en honor del notable vate.

El cónsul de Venezuela señor Betancourt, poeta de altos vuelos, recita su poesía, «Insomnio» dedicada hace algún tiempo al festejado y conocida por el público santanderino, por haber sido publicada en un diario de la localidad. Fué también muy aplaudido.

Arturo Casanueva, dirige breves y sentidas frases al homenajeado, haciendo resaltar la justa decisión del jurado del concurso.

El presidente del Ateneo, don Gabriel Pombo Ibarra, comienza diciendo que el Ateneo, en nombre del cual habla, no podía dejar de sumarse al homenaje a uno de sus socios, miembro de la

directiva de esta Sociedad cultural.

Examina las diferentes acepciones de la palabra intelectual, extendiéndose en largar consideraciones acerca de lo que deben ser los hombres de estudios en estos momentos históricos.

Termina felicitando efusivamente al anfitrión, por su legítimo triunfo.

Don Evaristo Rodríguez de Bedia, ante los insistentes ruegos de los comensales, se levanta a hablar. Dice que en nombre de los viejos aficionados al arte literario, brinda por el homenajeado, deseándole nuevos éxitos, para gloria de las letras montañesas.

Al levantarse a hablar el festejado, estalla una ovación que dura largo rato. Restablecido el silencio, con voz velada por la emoción, Angel Espinosa

nos recita una admirable poesía, cuyas bellísimas estrofas revelan al poeta de delicado y elevado espíritu.

Una larga ovación premia al inspirado autor, ovación que se repite al recitar el primer capítulo de la obra premiada «Alma adentro», pintura exacta de la ciudad santanderina, de su bahía y de sus paisajes. La descripción de un día de lluvia en Santander, es sorprendente y de un realismo absoluto.

Termina la fiesta, de imperecedero recuerdo para los que a ella asistimos, dedicando sentidas frases a la memoria del padre del festejado, su compañero el catedrático de este Instituto, don Policarpo Mingote, quien dice que desde el cielo presenciará el querido amigo el triunfo de su hijo.



TAURINAS

Los toreros heridos

El valiente novillero Gallito de Zafra está muy mejorado de su último perance. Hace días llegó a Sevilla, donde atenderá a su completa curación.

Tiene el propósito, si los facultativos le autorizan, de reanudar su profesión el próximo domingo.

\*\*\*

El novel matador de toros Luis Fuentes Bejarano, estando entrenándose con unas vaquillas en la dehesa de los señores Gallardo, fué cogido por una de ellas, resultando con un fuerte palizón.

A causa de ello se le abrió la herida recibida el pasado domingo en Málaga, por cuya causa perdió la corrida de ayer en Barcelona, no pudiendo tampoco actuar en las de San Isidro.

Corridos y novilladas

La empresa de Calatayud ha confeccionado un bonito cartel para la feria de septiembre.

Se celebrarán dos corridas los días 9 y 10, lidiándose toros de Vicente Martínez y Concha y Sierra, estando encargados de su lidia los diestros Chicuelo, Marcial Lalanda y Villalta.

\*\*\*

El día de la Ascensión se correrán en Pamplona cuatro novillos de don Cándido Díaz, y serán estoqueados por los novilleros Lagartito y Obispo.

\*\*\*

En la plaza de toros de Valencia se celebrará el día 23 una gran corrida, lidiando toros de Campos Varela, las cuadrillas de Chicuelo, Marcial Lalanda y Rosario Olmos.

Los toreros se reúnen

La junta de la Asociación de matadores de toros y novillos, se reunirá el martes, día 13, (¡¡Lagarto!!) a las cuatro y media de la tarde.

¿A que no acuerdan arrimarse al toro?

SIUL.



La Junta Fomento de Santander.

Mañana, martes, a las siete y media, se reunirá en el Ateneo la Junta directiva de la Sociedad Fomento de Santander.

En dicha reunión, se ultimará la campaña de propaganda en pro del veraneo de nuestras playas, organizada por dicha asociación, y después de ella se dará una nota a la prensa diaria para que el pueblo de Santander conozca la labor por dicha entidad realizada y los proyectos que abriga para el próximo verano.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Maticos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ANTE EL VERANO

El Casino del Sardinero.

Debidamente informados, podemos adelantar a nuestros lectores la noticia de que el Casino del Sardinero se abrirá como el pasado año durante la temporada veraniega.

Era propósito de la empresa arrendadora proceder a su apertura el 1.º de junio, pero la necesidad de realizar algunas obras de importancia en él, hace imposible la inauguración de temporada hasta el día 1.º de julio, fecha en que habrán terminado aquéllas.



El proceso monstruo de Florencia.

FLORENCIA.—Ha comenzado en Florencia el famoso proceso de los ferroviarios comunistas.

Los jurados florentinos tendrán que juzgar uno de los más terribles episodios de la lucha política, que ensangrentó Italia en el año 1921.

El 28 de febrero de dicho año, durante una huelga provocada por los ferroviarios comunistas de Florencia, dos auto-cars partieron de Livornia con destino a la capital toscana, llevando 45 marineros y maquinistas de la Armada, escoltados por 18 «carabinieri».

Advertidos de su llegada, los comunistas de Empoli, centro importante situado entre Pisa y Florencia, resolvieron oponerse a su paso. Cuando el primer camión llegó a Empoli, fué recibido con una lluvia de balas y una granizada de piedras y tejas. Los asaltados tuvieron que huir a la desbandada, dejando abandonados un mecánico y un marino, que resultaron muertos por una bomba.

Fracasada esta tentativa, los agresores modificaron su plan de ataque. Para dificultar el paso del segundo camión, ellos sembraron el camino de obstáculos, obligando al vehículo a detenerse. Sus ocupantes se refugiaron en la casa de un carpintero, de donde pronto tuvieron que salir.

Entonces se desencadenó la ferocidad de los agresores. Varios marinos fueron alevosamente asesinados a tiros. Otros fueron arrojados al río Arno. Como uno de los agredidos intentase escapar para demandar socorro, fué muerto de manera espantosa. En total, hubo nueve víctimas.

Se sabe que los acusados, son 138.

Una casa alemana encarga un millón de fusiles en Inglaterra.

LONDRES.—El Evening Standard dice que, una carta dirigida por una casa de comercio alemana a otra inglesa, ha causado gran sensación en los círculos políticos ingleses. Esta carta solicitaba el envío de un millón de fusiles, pagaderos en dólares. La casa inglesa ha enviado copia de la carta al Gobierno.

\*\*\*

LONDRES.—La firma de la carta alemana, que ha provocado tan gran emoción, es F. R. Benz, Hamburgo. Pregunta a los directores de la casa inglesa si les es posible enviarle un millón de fusiles Mauser, calibre 7,92, modelo 98, con bayoneta y provistos de un millar de cartuchos cada uno.

El envío de estas municiones le permitiría, dice, hacer frente a los compromisos contraídos con una potencia amiga.

IMPRESIONES E IDEAS Por higiene y por estética...

Sí, señores. Por higiene y por estética y por humanidad y... ¡en una palabra!, por obligación elementalísima en toda ciudad con pretensiones, deben tomarse en cuenta, por quien proceda, las observaciones que la gallarda pluma de don Fernando Mora puso en LA REGION del día 6.

Se refería este señor, y me refiero yo—con mucha menos gentileza, desde luego, pero no con menor interés y conocimiento de causa—al imponderable abandono en que el Ayuntamiento tiene a uno de los más bellos y extensos barrios de esta bellísima, sí que también descuidadísima y sucísima ciudad.

Nos referimos, en fin, a la calle de San Fernando, y su aneja Alameda de Oviedo, la soberbia Alameda de Oviedo, en que hay materia prima para hacer de ella uno de los más bellos y nobles y prestigiosos paseos que puedan ostentar ciudades españolas.

Sí, señores, bello y noble y prestigioso paseo, aunque ello parezca un abuso de adjetivo. Pues, ¿qué otra cosa que prestigio tradicional y ejecutoria de rancia nobleza representa esa orgullosa doble fila de corpulentos chopos y centenarios álamos, lujo decorativo que no puede improvisar, mal que le pese, el oro del poderoso parvenu, como pueden improvisarse los jardines más o menos versallescos, y las flores más o menos chics, y las cascadas más o menos imitativas de grutas más o menos prehistóricas?

Poco, señores, muy poco debe de hacer falta para que, con tan buenos elementos, se haga de esta nuestra Alameda un soberbio paseo que los santanderinos puedan lucir orgullosamente. Paseo que tenga, si no todas las modernas perfecciones de la ornamentación ciudadana, sí las condiciones higiénicas, estéticas y... hasta morales indispensables para que los numerosos vecinos que moran entre Numancia y Cuatro Caminos, y los muchísimos paseantes que del centro vienen aquí en días festivos, y los no pocos niños escolares que por aquí se recrean los jueves, no expongan sus pulmones al polvo denso y asesino que la constante circulación levanta en la nunca regada carretera; y no ofendan su olfato con la emanaciones desagradables e insalubres del típico Verdoso, ultrajado con toda clase de detritus, casi tan seculares como los magestuosos chopos; y no hieran, en fin, su vista y su alma—sobre todo el alma dúctil de los niños—con espectáculos tan cultos y edificantes como el ahogamiento intencionado de pequeños mininos en las cascadas. Que nada menos que a este asesinato a mansalva, con premeditación y ensañamiento y abuso de superioridad—de esta superioridad humana tan villanamente ejercitada en ocasiones—asistimos, no hace muchos días, en la bella Alameda.

Se nos dirá—si algo se nos dijera—que contra la incultura cívica y la indolencia de sentimientos de la población menuda y de la población adulta, no sirven sacrificios de las corporaciones, no sirven que éstas procuren urbanizar y embellecer la ciudad, si los ciudadanos, chicos y grandes, se empeñan en desurbanizarla y desembellecerla.

Sin duda que el conservar cuidados los paseos y jardines es obra más de escuela y de propaganda cultural que de administración. Pero no el arreglar lo que ya está de antiguo estropeado, ni menos conservar lo que nunca existió, ni mucho menos todavía el manejar las mangas de riego contra el polvo siempre espeso y sofocante en este barrio.

Y en todo caso, mientras la cultura ciudadana no vaya extendiendo su acción noble y benéfica, ¿será cosa imposible que un par de municipales hagan guardia constante en la Alameda para impedir todo atentado a la limpieza y a la integridad de árboles y jardines?

¡Señores representantes de la ciudad! Un poco de escoba y de yerba en el Verdoso, un poco de vigilancia en toda la Alameda y un poco de agua en la carretera, es lo menos que se puede pedir, y lo que desde luego suplicamos con la mayor humildad, pero con toda el ansia de la más grande indigencia.

IASNAIA POLIANA.



DE TEATROS

De Miraflores... y a prueba!

La zarzuela madrileña de que es autor don Angel Caamaño titulada «De Miraflores... y a prueba!» alcanzó un gran éxito en sus representaciones del sábado y domingo por la compañía Chicote-Loreto.

El público celebró mucho los ingeniosos chistes de que está saipicada la zarzuela y aplaudió con entusiasmo a Loreto Prado, Chicote y demás figuras de la compañía, que supieron dar realce a sus respectivos papeles.

Las mujeres españolas.

Castillo y Burgos, autores de la fantasía Las mujeres españolas, han puesto en su última producción toda su voluntad para dar a la obra un sentido españolista y para ello hacen desfilar por la escena a nuestros más clásicos tipos populares.

El tercer cuadro de la fantasía tiene una escena preciosísima, en que los autores, con fina ironía habilmente disimulada, hacen una crítica mordaz de algunas cosas de la vida nacional.

El último cuadro, pleno de ambiente españolista, termina con unas jotas aragonesas y valencianas, que la señorita Delba con su voz exquisita y gran afinación tuvo que repetir entre estruendosos aplausos que le tributó el público del Pereda.

La música carece en absoluto de originalidad, gustando, sin embargo, por su tinte regional.

Loreto, Chicote, Castrito y Díaz, siguen siendo como primeras figuras los favoritos de cuantos asisten a las representaciones del Pereda.

TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, LUNES 12 DE MAYO, DOS SECCIONES

FUNCIONES POPULARES :: Butaca 2 pías. :: Paraíso 0'50

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

Daoiz y Velarde Las flechas de oro



PASTEX UNICO PARA TEÑIR EN FRIO

VENTA EXCLUSIVA

LA PARISIEN ALMACEN DE MERCERIA Y NOVEDADES SAN FRANCISCO, 27 (-) TELEFONO 453

Miscelánea Deportiva

El sábado en Bilbao.

Impresión de lo que fué el partido y de lo que jugaron Oscar, Fidel, Pagaza y los demás.

Ante todo, hemos de decir, que en nuestro número del pasado sábado nos fué imposible facilitar información, por razones «telefónicas».

Esta es nuestra justificación que creemos bastará para aquellos lectores que buscaron en nuestras páginas incidencias y resultado de un partido donde actuaban tres jugadores de esta Federación.

Y aclarado suficientemente esto, pasaremos a hacer lo que no hicimos el sábado.

Lo que más nos extrañó a nuestra llegada a Bilbao, fué el silencio absoluto de la prensa ante la celebración del encuentro.

Esto demostrará que no interesaba a los cronistas el partido, pues no nos atrevemos a creer que este desinterés trascendiera al público, ya que horas después acudió en cantidad bastante para demostrar lo contrario a lo que la prensa trasluciera.

Y pensando en el interés o desinterés, llegamos al campo del Athletic, y el aspecto que presentaba de público, era para complacer; no cabe duda.

Salen los equipos, entrenador y entrenado, y se alinean a las órdenes de Sancho, de la manera siguiente:

Equipo rojo.—Oscar; Hermínio, Acedo; Carulla, J. M. Belauste, L. Garreta; Juantegui, Kinké, Zabala, Félix Pérez y Del Campo.

Equipo blanco.—Jáuregui-Rousse, Careaga; Cacedo, Larraza, Eguizabal; Pagaza, Ortiz; Oscar, Rodríguez, Areta y Sesúmagá.

No cabe duda que lo que a titulares se refiere, el rojo es netamente superior en todas sus líneas, pero éstas, conjuntamente, salieron para demostrar lo contrario y hacer un juego ineficaz. Ineficacia que hubo de acentuarse en el ataque, sobre todo.

Los primeros minutos de juego favorecen a los rojos, llevados indistintamente por Belauste y Zabala y una mejor parada de Jáuregui, de cuya forma nos hablaron con enorme elogio.

Transcurría el juego sin gran pena ni mayor gloria, viéndose

algunas incursiones en terrenos del asturiano Oscar, defendidos con tesón acertado por Acedo y con desigualdad grande por Hermínio.

El partido no pasaba de deslizarse con una muy relativa suavidad.

Hubo bastante de nerviosismo por parte de los blancos, que fueron fácilmente presionados.

Por el ala derecha, donde Pagaza-Ortiz volvía a tener ocasión de colaborar para recordarnos tiempos mejores, se hicieron avances de algún relieve, no disgustándonos como lo hicieron, aunque Pagaza, el hombre, falto de entrenamiento, no pudiera realizar terminaciones que otras veces han entusiasmado tanto.

Y pasaron los primeros treinta minutos y, dominando más los rojos, el juego no llegó a localizarse ni presionar en forma grande sobre las líneas defensivas de los blancos, pareciendo rehacerse éste a partir de esta media hora.

Belauste, bajo de forma, frente al coequipier Larraza, comenzó a ceder en movilidad y acción, favoreciendo así las intervenciones de Larraza que empató en este encuentro al olímpico medio español.

El dominado pasó a dominador, dirigido por su trío medio, pero el ataque no estuvo penetrado con justeza; de haber sido así, y sosteniendo la creencia de que Oscar Rodríguez es un perforador inimitable, a pesar del nerviosismo y «descomposición» de jugadas propias, a buen seguro que el triunfo les hubiera correspondido a los blancos con alguna diferencia sobre los rojos.

Pero si deducimos de las actuaciones del ataque de uno y otro, aún pareciéndonos más codicioso el blanco, el fiel del marcador respondía con exactitud al empate y no a dos y sí a uno.

El primer tanto de la tarde fué en las postrimerías del encuentro y «obtenido» en ocasión que el asturiano se encontraba en el suelo, donde recibió un fuerte golpe de Sesúmagá y al intentar despejar, lanzando el esférico, lo hizo introduciendo la pelota en su puerta.

Pero debido al fuerte golpe recibido, Oscar abandonó el campo. Y momentos después terminó el primer tiempo con «unos» los blancos por cero los rojos.

En la segunda mitad defendió la puerta roja, Amán.

Y los blancos, impulsados por sus líneas defensoras, dominaron casi en su mayor parte, pero sin poder evitar el empate a una jugada de gran semejanza a la que Oscar hiciera antes, metiéndose un tanto.

Fué en un bonito ataque, de los pocos, que la línea roja hizo. Eguizabal, rezagado, recogió la pelota, pero ante la proximidad del enemigo anunció a Jáuregui que le mandaba la pelota, lo que hizo suavemente con la cabeza, pero Jáuregui deja su compañero que llegue al empate. Y de esta manera, y por ejecuciones idénticas, se nivelan las fuerzas en el marcador.

Sigue el juego y se destaca notablemente el interior anero, Areta y el medio Eguizabal, erigiéndose en bravura y dirección furiosa, el medio atlético, Larraza, que fué, por decirlo así, el «amo de todo aquel cotarro».

Y un nuevo tanto por cada equipo, consiguiendo el de los blancos, Oscar Rodríguez, impecablemente y finis del encuentro, en el que se vió un once de titulares y casi fenómenos, pero sin alma, y otro de entrenadores lleno de voluntad y de bravura. No respondieron los colores de las camisetas y acaso invertidas hubieran acertado los seleccionadores a dar «la nota del color», exactamente.

Dos a dos y un arbitraje bueno y regular, con fútbol a medias fué lo que más se destacó en los noventa minutos del preolímpico entrenamiento.

Y sin querer «arrimar» el hombre, los nuestros no desilusionaron a los que sin prejuicios ven estas cosas de fútbol, y menos todavía cuando este fútbol lo realizan «mezclillas», como las del sábado.

Pagaza nos pareció un extremo que no se ha entrenado pero nos pareció un extremo digno suplente del olímpico; y más si se entrena...

Oscar Rodríguez, el hombre de facultades físicas enormes con desbordamiento de nerviosidad,

creo que habrá impresionado mejor que veces anteriores, pues inició jugadas en él peculiares y de gran efectividad. De chut estuvo indeciso y no impresionó, pero insistimos que es el chutador por excelencia y delantero acosador de gran peligro. Acaso con tiempo se conseguiría de él un rendimiento necesario para las luchas enconadas de campeonatos.

Fidel Ortiz no estuvo mal, inseguro, sí, y hubiera conseguido triunfar, después del juego que repartió, indistintamente a uno y otro lado, si en aquellos dos momentos que optó por chutar, estando cerca, lo hubiera hecho con menos elevación. Nos gustó y no fué Fidel el sábado, el Fidel que nosotros conocemos.

Desde luego, siendo estos tres titulares de un menor aprecio en las altas esferas de la dirección futbolística, resultará muy difícil el lograr para ellos algo de lo que bien pudieran merecer.

Y conste, que no pretendemos hacer internacionales dedicando cuartillas y más cuartillas a los nuestros. Conste, solo, que tenemos la convicción de que, pudiéndolo ser, pues no faltan cualidades, el ir ellos bajo el peso del prejuicio y el estar, asimismo, el público por no admitir competencias ni rivalidades posibles, los nuestros se irán quedando, seguramente, en la segunda fila de presuntos, y lo que bien podría facilitar elemento para complementar lo que hace falta, no pasará de ser, cuando más, factor de entrenamiento.

Y sintiendo esto íntimamente, no tendríamos mayor placer que el equivocarnos, ya que este juicio también entra en la categoría de los prejuicios... pero...

R. S. DE ACEVEDO.

Ayer en San Mamés.

El profesional Newcastle sucumbe ante una selección nacional bastante endeble y poco chutadora.

Impresiones de un profano. Sajones y latinos.

Bilbao.

Una gapa luz de mayo se espolvorea sobre la villa cien veces ilustre, cien veces heroica y cien veces bella.

El grato ambiente dominguero se esparce por las calles modernas de gran urbe y por las callejuelas provincianas de la vieja Bilbao.

Unos mocetones despechugados y jaques, con la breve boina sobre la cabeza bien cortada, pasean su descanso por terrazas de cafés y por las avenidas sombreadas. Son casi todos trabajadores manuales, esos artesanos que son blasón de la villa. Con ellos se confunden los hijos de los potentados, muchachos fornidos que se han educado en Oxford y Cambridge, pero que no han perdido su traza de bravos mozos vascos. Unos y otros tienen una dura cerviz, un torso potente, una alta luz en la frente y en los ojos. Tienen rostros y aire de conquistadores.

Todos hablan de la misma cosa, del mismo acontecimiento que apasiona a la villa como apasionaba a los atenienses del arcontado de Pericles la celebración de las fiestas olímpicas.

Los atletas sajones y los atletas latinos, van a disputarse el laurel sobre un estadio florido, a presencia de millares de mujeres bellas y de mozos apasionados.

Bilbao, la nobilísima hermana, solar de caballeros, cuna de inteligencias próceras y de voluntades férreas, deja correr por sus venas la fiebre enardecida del deporte.

El torneo.

Salen al campo los sajones profesionales. Marineros fornidos, obreros endurecidos por el trinar de los docks, montañeses de Escocia o marineros de Gales, han sido sometidos a un tratamiento científico a una selección y a un régimen de vida especial. Parecen máquinas. Uno de ellos lleva en los antebrazos, por junto a las sangrías, unos tatuajes lívidos que recuerdan el origen del atleta.

Y salen los latinos, castellanos de la meseta, mediterráneos ágiles cuyos antepasados remotos vinieron a las playas de Levante desde el Atica inmortal y desde el Lacio luminoso, en unas naves ligeras y heroicas; cántabros duros y ligeros, nietos de los que supieron recoger en su espíritu como en un relicario las puras esencias españolas cuando otros pueblos y otras civilizaciones las empujaron hacia los montes del Septentrión.

Comienza el torneo: los sajones, fríos, serenos, silenciosos avanzan o retroceden como máquinas de precisión; los latinos, más artistas, se enardecen con el gesto y con la voz, saltan, se estiran, se quiebran en actitudes inverosímiles.

Y al fin, triunfaron. Han puesto en su juego un ardor de inspiración. La lira antigua y heroica de un poeta heleno habría puesto una estrofa sonora y flexible al pie de cada nombre.

El vencedor.

Traigo la obsesión de este hombre singular a quien Lissipo hubiera hecho una estatua inmortal. Es el más latino y el más helénico de todos. De una suprema gracia en todos los movimientos, sobresalió por encima de los veintidós atletas. Me dicen que vino este garzón de las costas azules del mar de la Plana de Castellón.

Al verle estirarse por encima de un racimo de enemigos con los puños en alto, la cabeza erguida, el cuerpo rígido en una formidable y bellísima tensión de todos sus músculos, experimentamos una emoción estética pura, como la que nos sacudiría ante un mármol de Atenas.

El nombre del vencedor es Ricardo Zamora, a cuya gloria de atleta rindo un homenaje de admiración.

JUAN PÉREZ.

Defectos.

Decimos endeble, porque endeble nos pareció el ataque por la izquierda. Porque endeble nos pareció en el centro de los medios.

Decimos poco chutadora, porque los que esta misión tenían, no impresionaron como tales.

Y así se jugó contra los profesionales escoceses, que alinearon a algunos de sus mejores reservas.

Animación.

Animación expectante, enorme, de solemnidad, de record.

La hilera humana era interminable.

La hilera motriz, interminable también.

Y ambas comenzaron su ascensión a San Mamés desde las primeras horas de la tarde, ya que los exigentes con localidad no numeradas, se adelantaron bien pronto y dos horas antes de comenzar el encuentro.

El día espléndido hizo que la gente, no gustadora del fútbol, se lanzara a la calle para presenciar el paso de la multitud deportiva.

Los trenes provinciales fueron dejando en Bilbao, grandes núcleos de aficionados.

De Santander y San Sebastián, fueron numerosos los aficionados que se trasladaron a la invicta villa en trenes, autos y autocars.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERADAS

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

AUTOGOMAS NADIE VENDE MAS BARATO VELASCO, 1 SANTANDER

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas. Exposición: PASEO DE PEREDA, 28 Teléfono 1001

Rioja Marca JUANITO Torre y del Campo Peña Herboza, número 5

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON MODELO 1924 Agente exclusivo para Santander y su provincia MIGUEL LOPEZ DÓRIGA Paseo de Pereda, 32 TELEFONO 6-85 SANTANDER

CARBÓN "INDATOS" Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

El bullicio observado era enorme.

La gente demostraba ansiedad inusitada por la hora del encuentro.

A las cuatro y media, San Mamés estaba repleto en todas sus localidades y especialmente gradería y general.

A las cinco, el histórico recinto era un murmullo expectante y se aplaudía pidiendo ya la salida de los contendientes.

Había fiebre, porque el sol contribuyó con exceso a ello.

Las cinco y veinte.

La gente bulle, grita, aplaude, pidiendo jugadores.

Estos no quieren hacer lo de tantas veces, para salir y pelotear.

**Los equipos.**

Por fin...

Son las cinco y veintisiete minutos y la gente abre camino para dejar acceso al campo.

Son los ingleses — grita la gente.

Y los ingleses, con camiseta a rayas blanquinegras, salen al terreno en medio de una cariñosa ovación, dirigiéndose al marco de la Misericordia.

Segundos después, el rojo vivo de España luce en los nacionales, capitaneados por Zamora y la estruendosa ovación empuja hacia la anterior.

Y Serrano, de la Vizcaya, acompañado de los colegas Torre y Saracho, hace su entrada con palmas. La gente quiere estimular a todos y a todos aplaude, cariñosamente.

Serrano reúne a los capitanes en el centro del campo, entregando la moneda al inglés que la lanza al aire, para sortear los terrenos.

El Newcastle defenderá en el primer tiempo la puerta que da espaldas a la Misericordia, contra sol.

España se alinea con Zamora; Vallana, Acedo; Gamborena, Larraza, Peña; Piera, Samitier, Monjardín, Carmelo y Del Campo.

¿Será ésta la realmente merecedora de llevar a Francia la representación de la llamada furia española y la que en este partido demuestre a los ganadores de la célebre Copa de Inglaterra de lo que somos capaces los españoles?

Veamos.

**El partido.**

Hace la salida el Newcastle y avanza. Todo el mundo ha enmudecido, creyendo que del comienzo va a salir el primer tanto para los ingleses, pero Acedo interviene y manda a los suyos, para hacerse aplaudir.

**El encuentro filmado.**

Hay jugadas varias a cargo del ataque inglés, viéndose Vallana comprometido, más que por nada, por su excesiva nerviosidad. Pero se impone pronto.

Los primeros minutos, no obstante, favorecen a los sajones, que a pesar de ejercer fuerte presión sobre la defensiva española, no logran lanzar tiros inquietantes, por lo que fácilmente devuelven Zamora.

En un bonito avance del ala derecha Piera-Samitier, hay una entrada de éste a centro de del Campo, chocando Samitier contra el portero británico y ambos caen al suelo, resultando con un fuerte golpe Samitier.

Suspéndese brevemente el juego y comienza poniéndose al bote el esférico en medio del campo.

Los ingleses avanzan por su ala derecha, que es rápida y buena llevadora de la pelota, terminando el interior por lanzar alto.

Insiste el ataque británico y el interior izquierda entrega una

pelota fácil a Zamora, que es aplaudido, no obstante.

De salida zamorana, Peña incurre en escalofriante fallazo, para que el extremo inglés avance perseguido y termine por centrar, mandando fuera.

Saca Zamora y es Sami quien recoge para avanzar y pasar a Piera que corona la jugada con centro cerrado que detiene el portero con facilidad. Ataca Monjardín y éste es castigado justamente por jugada sucia.

Vallana ha intervenido para despejar a dos ataques de los británicos, pero haciéndolo sin dirección.

Faut del medio extranjero que Peña lanza y despeja la defensa inglesa.

Vuelve España a avanzar por la derecha y Piera salva al medio contrario, para meter una buena pelota que con los puños manda a los suyos el británico.

Avanzan éstos y terminan con chut sin peligro que repele Zamora y recoge Piera que es castigado con faut.

Otro faut del medio izquierda inglés.

Acedo hace un buen despeje. Carmelo intenta cortar y cae por tropiezo, resintiéndose.

Van veinte minutos de juego. Este empieza a tomar aspecto más tranquilizador para los españoles, impuestos de la impresión primera.

Peña, Larraza y Sami colaboran bonitamente y se hacen aplaudir, terminando Samitier por hacer un precioso pase para atrás que aprovecha Piera para lanzar seguidamente hacia el gol, donde el portero inglés tiene que esforzarse para contener difícilmente, esquivando providencialmente una entrada brava de Samitier que se queda agarrado a las mallas.

La ovación al catalán es bien merecida.

Vuelve Samitier a hacerse de la pelota y avanza solo hasta conseguir salvar la defensa, pero por toque fuerte concede ventaja al portero que sale y despeja.

Detiene Vallana y cambia magistralmente a Del Campo, pero éste, que nada ha hecho, sino servir un centro, manda fuera por fallo.

Del ataque, Samitier está enormemente laborioso y entrega gran cantidad de juego a Piera, que está aprovechador.

Hay faut contra los ingleses y lo castiga Vallana impecablemente, mandando la pelota a la puerta, viéndose comprometido el portero extranjero para alejar el peligro.

El dominio se manifiesta francamente favorable a España.

Los medios ingleses se revuelven en todas direcciones y marcando. Los defensas están oportunistas y garantizan tranquilidad.

Avanzan los ingleses y terminan en orsay.

Ataca España y Monjardín entra en ataque.

Larraza chuta de lejos, fuera. Sale el Newcastle y avanza el extremo izquierda que salva Gamborena para terminar con centro que se remata sin dirección.

Vuelve España al acoso.

Los momentos son de una intensa emoción.

La defensa inglesa tiene que emplearse a fondo para deshacerse de los españoles y poder avanzar.

Orsay de los ingleses.

Chut de lejos del extremo sajón, fuera.

Recibe Larraza de Gamborena y aquí pasa admirablemente adelantado a Del Campo, que logra centrar difícilmente para que los ingleses despejen sin peligro.

Avanzan los británicos y hay un chut, fuera.

Saca Zamora. Monjardín se hace con la pelota, estando fuera de juego.

Peña y Larraza colaboran repetidamente de cabeza burlando la presencia enemiga y Peña termina por cambiar a Carmelo que se encuentra orsay, con otros compañeros de ataque.

Faut contra Larraza.

Al saqué que obliga a avanzar comete faut el interior derecha inglés.

Se castiga a Samitier y Monjardín recibe fuera de juego.

A acoso de los del Newcastle hay una mano de Acedo que no es vista y acto seguido un chut inglés alto.

A continuación viene una de las jugadas mejores del primer tiempo, a cargo de Monjardín.

Se hace éste con el esférico y por el centro avanza decidido, logrando salvar la defensa contraria y verse ante el portero inglés que ha salido en busca de Monjardín. Este, ante el guardameta británico chuta, cruza rasero, procurando colocar y el pelotón sale del campo rozando un poste. La jugada ha sido enorme, pero no todo lo aprovechada, pues ni habíamos visto en todo el encuentro jugado una cosa parecida, ni pensamos volver a verla: Tal fué la magnitud de la emoción de gol que dió la jugada.

Minutos después y tras empeñada lucha de España, que dominó intensamente por la derecha, terminó la primera parte con un cero y con una estruendosa ovación a los rojos, por su estupenda actuación.

Todos cuantos comentarios se hicieron durante el descanso, giraron sobre una cosa misma: La furia española, el Vallana, el Peña, el Piera, el Samitier, el Zamora, el Gamborena...

La ciencia inglesa: aquella defensa, jamás vencida ni desconcertada; el rubio del centro de los medios y el ala derecha; el juego, la inteligencia táctica; el juego inglés ante la furia española...

No crean en flemáticos los que esto hayan oído de los ingleses. Ni son flemáticos ni son todo lo correctos que nos habíamos idealizado. Acaso lo sean venciendo. Mas cuando la incógnita no puede resolverse fácilmente y en favor de ellos o el tanteador no acusa triunfo para sus colores, ni son los característicos infantes, ni son los deportistas modelo. Son, como nosotros mismos y jugando más y mejor con los futbolistas que se exceden y los futbolistas que se ríen con socarronería del fallo del árbitro y más y mejor aún,

los futbolistas que se mueren de una patada que nadie les ha dado, viéndoseles revolverse por el suelo en cortosiones de una angustiosa agonía que ellos tan bien fingen...

Luego son como nosotros mismos, dominando el juego y menos dominados por el juego.

El tiempo de las furias diríamos del segundo tiempo, y acaso aplicáramos con fidelidad la adjetivación a lo que en segundo término nos proporcionaron inglés y españoles.

Se rehizo el juego avanzando Inglaterra, pero sin resultados ni dificultades para España.

Esta repelió el avance con otro llevado por el ala de Piera, en constante y bonita colaboración con su cofrade Samitier.

Del Campo recibe un buen cambio de Piera y el madrileño centra la pelota para que Monjardín haga por ella y aseste cabzazo debil, que aún así repele difícilmente el portero isleño, debido a la altura.

Repónense los ingleses y comienzan las furias a verse en su mayor acción y ejecución.

Tanto, que no faltaron los chispazos de juego sucio y cosas raras e inglesas que Pelayo Serrano no permitió en ninguna escala, muy acertadamente.

El mejor de los delanteros ingleses, que es su interior derecha, jugador muy avezado y decidido, fué el que en esta mitad se destacó como chutador de cuidado, siendo el primero en hacer intervenir a Zamora, por cierto que en una jugada de gran clase.

La lucha tomaba caracteres de gran batalla, en la que los ingleses pusieron todo su ardor y toda su ciencia, empleándose a fondo para ver el modo de romper el cerco que pusieron las partes defensivas de la puerta de Zamora y sobre todo la resistencia enorme que éste mantuvo perenne y triunfante en todo momento, hasta el punto de destacarse sobre los veintidós jugadores.

Nuevo ataque de los ingleses y nueva y enorme parada de Zamora que desde el suelo tiene que mandar a corner, que es el primero del partido.

A saque de esquina hay faut de los ingleses, mientras que Zamora elevándose salva la situación.

Pieza avanza, centra y Monjardín recoge con la cabeza, mandando alto.

No han transcurrido quince minutos y se ve un enorme avance del extremo derecha, centra dejando caer la pelota a la misma boca del gol, donde se agolpa el resto del ataque inglés, nuestra defensa y los medios, haciendo

una salida espeluznante Zamora que de puños sacó entre un grupo de jugadores una pelota difícilísima.

En esta melee hay un faut contra España y un enorme chut de lejos que detiene Zamora y repele obligando a avanzar a los suyos por la derecha.

Avanza Piera, colabora con Sami y éste es atacado de manera, que se castiga.

Monjardín recoge en orsay. Carmelo se retira lesionado.

Los ingleses estén jugando fieramente y atacan con una briosidad inconcebible y sobre todo por su parte derecha.

Se ve obligado Zamora a salir y tirarse para arrebatar a los pies el esférico al interior derecha y nuevamente y arrastrándose hace lo mismo al extremo.

La ovación es delirante. La jugada ha sido de una emoción enorme.

Suceden a estas jugadas otras flojillas y vuelve la furia inglesa a emplearse a fondo; pero nuestra defensa es enormemente sostenida por Vallana, cuya actuación está siendo el segundo lugar de los veintidós jugadores que están en el campo.

Los ingleses cercan la meta española y tiran repetidamente a gol, pero Zamora salva y salva, apareciendo siempre entre un compacto grupo de jugadores de uno y otro bando.

Reacciona España y a jugada que inicia Larraza, Sami coge y manda a Carmelo un buen cambio. Este entrega a Monjardín y el madrileño, sólo y decidido camino del gol, salva los contrarios a saltos para librarse de las botas inglesas—que según dicen son las mejores botas—y cuando se veía sólo y a cinco o seis metros de la puerta, una de aquellas botas le zancadillea y cae Monjardín mientras que el portero británico despeja y se tira al suelo para revolcarse como si le hubieran matado y nadie le tocó.

El incidente surge. Los ingleses protestan del fallo de Serrano que concede penalty y Larraza cuele en las mallas inglesas el gol por el que España ha triunfado sobre los ganadores de la Copa Inglesa.

A partir de este momento la lucha toma caracteres graves en algunos momentos, pero los ingleses no se bastan, a pesar de su juego superior, para franquear la barrera que forman defensas y medios españoles.

Faut de Larraza. Orsay de Monjardín.

Los ingleses son pocos menos que inaguantables. Tienen verdadera furia y hacen todo lo que pueden.

Zamora hace dos paradas enormes de los ingleses.

Todo lo que queda del partido corre a cargo del ataque inglés y de Zamora.

El ataque español hace nuevas arrancadas por su ala derecha, pero el tanteador permanece quieto hasta el final, en cuyo tiempo el Newcastle hace el esfuerzo máximo y domina intensamente, pero sin lograr vencer la enormísima resistencia que ofrecen las líneas zagueras y sobre todos Zamora y Vallana.

Y así, y todos emocionados y creyendo que empezaba el segundo tiempo, terminó el partido mejor que hemos visto en nuestra vida.

La ovación a los vencedores son prolongadísimas, merecidas.

El partido ha constituido un triunfo de los tres jugadores catalanes, Zamora, Pierz y Samitier y de los areneros Vallana y Peña. Los demás cumplidores y el más bajo del Campo.

Creemos honradamente que el Comité seleccionador procurará introducir reformas en el equipo.

Y de esta manera, España irá a la Olimpiada para dejar nuestro pabellón deportivo nacional a una envidiable altura.

Y por hoy nada más. El espacio así nos lo impide.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

**En Peñacastillo.**

**El Montaña Olímpica gana por dos a uno al Racing, de Reinosa.**

Ayer se celebró en este pueblo el segundo partido eliminatorio correspondiente a los equipos arriba citados.

El exceso de original nos impide reseñarle con la extensión que quisiéramos y por esta causa solo diremos que el Racing, de Reinosa, perdió, debiendo haber ganado, porque jugó más, mucho más que su contrario. Se distinguió sobre todos Acho, el jugador más formidable de la serie C.; el peor de todos Aldama que por ese afán de hacer sólidas adelantadas tuvo ayer una tarde infame.

Del Montaña Olímpica, todos jugaron con mucha codicia pero con un juego algo violento que Real o no vió o no quiso ver.

El público en algunas ocasiones algo injusto y muy apasionado.

**En Astillero.**

Jugaron ayer tarde en este pueblo el Muriedas F. C. y el Unión Club, ganando el primero, después de un partido muy entretenido, por dos a cero.

**En Pontejos**

En los campos del Pontejos Sport jugó ayer el Daring Club y el equipo dueño del campo, venciendo el Daring por uno a cero.

**En Cudeyo.**

La Cultural Deportiva, de Guarnizo, ganó al Deportivo Cudeyo por cuatro a uno.

**En Parbayón.**

Ganó ayer tarde el Albericia Sport al Parbayón Sport por dos a cero.

**En provincias**

En Madrid, el Uruguay ganó al Athletic reforzado por cuatro a dos.

En Zaragoza, el Iberia al Universitaria, por cuatro a uno.

En León, Deportiva Leonesa al Cantabria, de Bilbao, por cuatro a cero.

En Sama, el Racing langreano venció al Real Stadium.

En Burgos, el Castellano de Valladolid al deportivo de Burgos por cinco a dos.

En Torrelavega y en partido de promoción, la Gimnástica batió descalificada al Eclipse.

**TRIBUNALES**

**Juicios orales.**

Hoy compareció, para responder de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, Enrique Ibáñez Sierra, para el cual el Abogado fiscal, Sr. Ogando, pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, así como indemnización a los herederos del interfecto la cantidad de 5.000 pesetas.

La defensa, a cargo del letrado Sr. Fontecha, solicitó la absolución de su representado.

Seguidamente se vió la causa instruida en el Juzgado de Santón, contra Juan Lavín Ruiz.

El representante de la ley, que también lo era el Sr. Ogando, calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones, por lo que solicitó de la Sala, le fuera impuesta al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas a la lesionada Ramona Pardo.

La defensa, encomendada al señor Ortiz Sáez, pidió la absolución.

—Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

**GRAN CAFE DEL BOULEVARD**  
 Repostería, Cervecería, Salón de the para señoras y familias.  
 Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

**T. S. H.**  
**¡No más antenas!**  
 Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses  
**SOBRE CUADRO**  
 Demostración diaria de 7 a 9  
 Accesorios de todas clases  
 Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.—Santander

De Torrelavega.

Junta del Censo. Se ha constituido aquí la Junta encargada de la renovación del Censo electoral. De ella forman parte todos los Maestros nacionales del Ayuntamiento.

Banda popular. La Banda popular de esta ciudad está ensayando las obras de libre elección, que interpretará en el concurso que tendrá lugar en Santander el 22 de junio próximo.

Festival infantil. Según nos informan, algunos Ayuntamientos de este partido han acogido muy bien la idea de celebrar en Torrelavega un festival infantil, en el que se distribuirán entre los niños más aplicados de las escuelas nacionales, una libreta de veinticinco pesetas, impuestas en un banco local.

De sociedad. En el tren rápido han salido hoy para Madrid, don Francisco Fernández, diputado provincial, y su hermano don Hermenegildo, farmacéutico de esta ciudad.

RANTEES. En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

PAULINA C. DE POLVORINOS. PROFESORA EN PARTOS. Ruamayor, núm. 13, entresuelo

Vida obrera. ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR. Se convoca a jornaleros, destajistas, chalequeros y pantalonerías, para que asistan a la junta general que esta Sociedad celebrará el lunes, a las ocho y media de la noche, en el local social Alsedo Bustamante.

SINDICATO DE OBREROS CAMAREROS. Este sindicato celebrará junta general ordinaria mañana, 13, a las 10 de la mañana.

GUILLERMO, calza bien. Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander. EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE. Comidas distribuidas, 747. Transeúntes que han recibido albergue, 19. Rogados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ACEITES PUROS DE OLIVA. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

ACEITES PUROS DE OLIVA. CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

ACEITES PUROS DE OLIVA. CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

ACEITES PUROS DE OLIVA. CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

ACEITES PUROS DE OLIVA. CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

ACEITES PUROS DE OLIVA. CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.— Compañía de Prado Chicote. Hoy, A las seis y media: «Las flechas de oro» A las diez y media: el mismo programa. Precios populares: Butaca, 2 pesetas. General, 0,50.

SALA NARBUN.— A las siete.— «Patricia, aviadora», comedia de gran éxito cómico, por Dorothy Gish. PABELLÓN NARBÓN.— Desde las siete: Marion Davies, en la interesantísima comedia «La clave del enigma».

Café Español.— Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

«LA REGION» El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Publicidad económica.

Leed «LA REGION» todas las tardes

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and prices.

Table with columns for commodity names (ARROCES) and prices.

Table with columns for commodity names (AZUCAR) and prices.

Table with columns for commodity names (BACALAO) and prices.

Table with columns for commodity names (CACAO) and prices.

Table with columns for commodity names (CAFES) and prices.

Table with columns for commodity names (GARBANZOS) and prices.

Table with columns for commodity names (JABONES) and prices.

Table with columns for commodity names (LENTEJAS) and prices.

Table with columns for commodity names (MAIZ) and prices.

Table with columns for commodity names (SALVADOS) and prices.

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

- Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes lana para hombre, 30 Camisas plancha percal, 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, 1,50 Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas. Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos. SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

EL ACEITE «AUREA»

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DRUGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

Vinda de Simforiano Sisniega

[Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras]

Amós de Escalante, 2

Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTADER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SO L Y TRAVESIA DE SAN SIMÓN

B. L. DOMECO

Burgos, 39.—Santander

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,37; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 10,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23, correos y 20,55. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 18,28, 19,28 y 20,28. De Ontaneda.—A las 8,55, 18,8 y 18,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos). De Llanes.—A las 11,23, correo. De Cabezón.—A las 9,23 y 15,30. De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Famil de Ontaneda-Vega de Per-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,00. Salida de San Pedro, a las 8.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 1,40 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.

Salidas de Bermeo, a las 10 y 12 tarde.

Hijos de Félix Barros

COLONIA

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

Aromas de la Pierruca

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

ABADIE

NUMEROS DE NUMAR

Table with columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA: ENCUADERNACION ESTAMPACIONES A FUEGO, COPIADORE: DE CARTAS

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS

GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN

BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

## Información telefónica de esta tarde.

### La Fiesta Nacional. La cuarta de abono.

MADRID.—Los toros de Anjero resultaron superiores, sobresaliendo tres de ellos, que fueron bravísimos.

Nacional I, muy bien con el capote y regular con la muleta. A su primero dió una gran estocada.

Valencia I, apático y miedoso.

Gitanillo, valentísimo. Intentó recibir al último, no consumando la muerte.

### Juan Belmonte y Sánchez Mejías, volverán al toreo.

Se da como cierta la noticia de que Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías reaparecerán en los cosos taurinos, en el próximo mes de junio, para lo cual se encuentran actualmente en Sevilla.

### El Rey preside el Consejo del Directorio.

MADRID.—Ayer a las 11 de la mañana se reunió el Directorio en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Duró el Consejo hasta las 2 de la tarde.

El general Vallespinosa fué el encargado de dar a los periodistas la referencia de lo tratado en la reunión.

Al ser abordado por los reporteros dijo que el Consejo sólo había tenido por objeto dar cuenta a S. M. antes de emprender el viaje para Barcelona, de varios asuntos de interés y poner a su firma varios Decretos urgentes.

Un periodista preguntó al general si eran buenas las noticias recibidas de Marruecos.

—Si, muy buenas—contestó el señor Vallespinosa—Hasta la fecha van recogidos más de cien cadáveres de moros con

### LOTERIA NACIONAL

MADRID.—En el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy han resultado premiados los siguientes números.

- Premio primero.—27.887, Sevilla.
- Segundo.—26.476, Almería.
- Tercero.—13.235, La Línea.
- Cuarto.—33.343, Madrid.
- Quinto.—4.179, Madrid.
- Sexto.—34.390, Barcelona.
- Séptimo.—168, Madrid.
- Octavo.—31.952, Alicante.
- Noveno.—31.028, Vinaroz.

### Los Reyes y el príncipe de Asturias salen para Barcelona.

MADRID.—Anoche salieron en tren especial para Barcelona Sus Majestades los Reyes acompañados del príncipe de Asturias, el presidente del Directorio y alta servidumbre palatina.

Acudieron a despedir a las reales personas, S. M. la Reina

Cristina, las infantas Isabel y Eulalia, los infantes don Alfonso y don Fernando, la duquesa de Talavera, el Nuncio de Su Santidad, los obispos de Madrid y Sigüenza, el patriarca de las Indias, los subsecretarios, los capitanes generales Weyler y Fernández Puente, los ex ministros conde de Coello de Portugal y conde de San Luis y numerosos aristócratas. S. M. revistó la compañía del Regimiento de Covadonga que rindió honores.

### El periódico oficial.

MADRID.—La Gaceta de hoy publica los siguientes decretos:

Reorganizando los servicios de intervención militar en Marruecos y estableciendo normas para la concesión de recompensas para jefes y oficiales de la Guardia civil por servicios especiales.

Creando la medalla conmemorativa de la creación de la Cruz Roja en Barcelona por la Reina Victoria.

Proponiendo la concesión de cruces de Carlos III, María Cristina e Isabel la Católica.

Nombrando a don Silverio Martínez Raposó, inspector para la represión del contrabando de tabaco.

Autorizando la adquisición de 1.500 toneladas de carbón de Cardiff, para el acorazado «Jaime I.º».

—Concediendo la autorización necesaria para la adquisición de 60.000 litros de gasoli-

### Llegan los Reyes a Barcelona.

BARCELONA.—A las doce de la mañana han llegado en tren especial Sus Majestades acompañados del alto personal palatino.

En el apeadero de Gracia fueron recibidos por las autoridades.

El alcalde les saludó en nombre de la ciudad entregando a la Reina un ramo de flores.

El Rey y Primo de Rivera revistaron la compañía que rindió honores.

Después se organizó la comitiva que se dirigió al Palacio de Pedralbes. Al llegar a él, el alcalde, en nombre de Barcelona, entregó a S. M. las llaves. El Rey en su nombre, en el de su augusta esposa, agradeció la atención, diciéndole que corresponderá a ella con su afecto imp recedero.

Los Reyes han permanecido durante todo el día en Palacio descansando.

## JUAN J. DE LA COLINA

Almacén de maderas extranjeras y del país

Depósito y Talleres mecánicos: Marqués de la Hermida

Oficinas y Despacho: Gómez Oreña, 6

SANTANDER

Teléfono, 858

### En Carabanchel.

Toros de Víctor Torres, buenos. Chatillo de Bilbao, superior. Alcalareño II, bien y regular. Fué cogido en su segundo toro y recibió un varetazo.

### En Utiel.

Los toros de Castillo, regulares. Maera, bien. Nacional II, bien y regular. Algabeño, mal.

### En Barcelona.

El ganado, escurrido de carnes y manso. Larrosa, regular y bien. Marcial Lalanda, bien y regular. Pablo Lalanda, bien con el capote y mal con el estoque.

### En Bilbao.

BILBAO.—Con buena entrada se celebró ayer la novillada mixta. Izquierdo, en sustitución de Camará, lucido con la capa, valiente con la muleta, despenando al primero de una estocada baja y al segundo de una caída. Los Charlots hicieron las delicias del público.

### En Valladolid.

VALLADOLID.—Los albaranes buenos. Rosario Olmos ha tenido una gran tarde; cortó una oreja.

### En Valencia.

Los toros de Castillo, mansos. Agüero, valiente con el capote y bien con el pincho. Reja mató al sexto lucidamente, en sustitución de Alpargaterito que resultó con un pinchazo en el pecho.

armamento, lo cual da una idea de la gran victoria obtenida por nuestras tropas.

Otro periodista le preguntó si se había llevado el expediente de indulto del reo Sánchez Colmenero, condenado a la última pena por la Audiencia de Salamanca.

A esto contestó el general que no se había tratado nada de este asunto.

### Para evitar otra pena de muerte.

MADRID.—Como se dijo ayer, esta mañana estuvieron en Palacio una comisión de estudiantes de Salamanca y de Madrid y el Patriarca de las Indias que iban a gestionar el indulto del reo Sánchez Colmenero.

Aunque se ignora la decisión del Gobierno, la comisión se muestra optimista.

### El general Sanjurjo a su destino.

MADRID.—El nuevo comandante general de Melilla general Sanjurjo celebró ayer una detenida conferencia en el Ministerio de la Guerra con el presidente del Directorio Militar.

Desde el Ministerio se dirigieron ambos a Palacio donde cumplieron al Monarca el cual se despidió del general Sanjurjo.

Este, a las 8 y 20 salió para Melilla en el expreso de Andalucía. En la estación le despidieron el general Primo de Rivera, los generales vocales del Directorio y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

### Disturbios en Alemania.

BERLIN.—Se han registrado desórdenes con motivo de la inauguración de la estatua de Molke en Halle. Han resultado 10 comunistas y tres policías muertos y siete policías heridos. Los comunistas recogieron sus bajas.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,65, y 70,60, pesetas 357.500. Denda amortizable, 1920, 5 por 100, 95,40, pesetas 70.000.

#### ACCIONES

S. A. Abastecimiento de aguas de Santander, 403 pesetas una (25 acciones).

#### OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 28.500. F. C. Asturias, Galicia y León, 1.ª, 64,25, pesetas 10.500. M. Z. A., 5 1/2 por 100, H, 94,90, pesetas 25.000. Minas de Potasa de Suria, 7 por 100, 98,80, pesetas 7.500. Norie Valencianas, 5 1/2, 94,75, pesetas 25.000.

El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos

### BILBAO

#### FONDOS PUBLICOS

#### ACCIONES

Interior, 4 por 100, varias series, 70,60. Amortizable, 5 por 100, serie C, 95,50. Obligaciones del Tesoro, enero, 101,15. Idem ídem, febrero, 102,25. Ayuntamiento de Bilbao, 99,25. Unión Minera, 567,70. Banco Vasco, 632,50. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 405,00. Hidroeléctrica Ibérica, 400. Hispano Andaluza de Electricidad, 460. Electra de Viesgo, 645. Marítima Unión, 195. Altos Hornos, 130,00. Papelería, 73,75. Resinera, 287. Vasco Andaluza, Abonos, 672,50.

#### OBLIGACIONES

M. Z. A. 101,85. Norte, 1.ª serie, 65,65.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100, 102,00

Idem enero, 5 por 100	101,25
Idem 5 por 100, febrero	102,25
Un mes, 5 por 100	100,95
Interior 4 por 100	70,40
Exterior 4 por 100	85,75
Amortizable, 4 por 100	88,00
Antiguo	95,50
Moderno	95,70
Cédulas hipotecarias, 5 por 100	99,95
Id. 6 por 100	109,00
Acciones Banco España	575,25
Banco Hipotecario	300,00
Banco Central	108,00
Tabacos	246,00
Explosivos	372,00
Duro Felguera	57,75
Azucareras preferentes	80,00
F. C. Norte	346,50
Madrid, Zaragoza y Alicante	346,50
Metropolitano Alfonso XIII	201,00
Obligaciones:	
M. Z. A., 6 por 100	101,75

#### CAMBIOS

Paris	41,15
Francos belgas	34,70
Libras	31,55
Dólares	7,245

### BARCELONA

Francos	41,15
Libras	31,55
Francos suizos	128,75
Liras	32,50
Dólares	7,24
Francos belgas	34,50

### PARIS

Libras	76,90
Pesetas	244,25
Franco suizo	313,50
Idem belga	83,40
Liras	77,25
Dólares	17,45

### LONDRES

Francos	77,25
Pesetas	31,59
Dólares	4,35
Franco suizo	11,77
Liras	48,62
Pesos argentinos	41,12

Recibido a las seis de la tarde

Alejandro F. Cárcaba.

Corredor Colegiado de Comercio

na para suministrar los parques de aviación.

—Concediendo el título de ciudad a la villa de Medrija, provincia de Sevilla.

—Autorizando para amarrar en Vigo un cable submarino.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración, a don Pedro Muñoz Seca. —Nombrando vocal de la Comisión permanente del Ministerio del Trabajo, a don Torcuato Luca de Tena.

### Las elecciones en Francia.

PARIS.—Los resultados conocidos de las elecciones celebradas en Francia, son los siguientes:

Republicanos, 41 reelegidos y 2 nuevos.

Republicanos de la izquierda, 31 reelegidos y 10 nuevos.

Radicales disidentes, 14 reelegidos.

Radicales socialistas, 52. Socialistas, 25 reelegidos y 32 nuevos.

Comunistas, 1 reelegido y 7 nuevo.

Los conservadores ganan 93 puestos y pierden 6.

Los republicanos ganan 9 puestos y pierden 6.

Los republicanos de la izquierda ganan 9 y pierden 41.

Los disidentes ganan 6 y pierden 18.

Los radicales socialistas ganan 49 y pierden 6.

Los republicanos socialistas ganan 8 y pierden 4.

Los socialistas ganan 33 y pierden 4.

Los comunistas ganan 7 y pierden 5.

La candidatura del bloque nacional ha triunfado en todos los distritos.

La candidatura monárquica a pesar de su gran propaganda ha experimentado una gran derrota.

La prensa de la oposición se ocupa del resultado de la elección, sacando la consecuencia de ser favorable al punto que defiende el gobierno.

### Primo de Rivera, satisfecho.

BARCELONA.—Hablando el general Primo de Rivera con los periodistas, les manifestó que como habrán apreciado, recibimiento ha sido grandioso.

Refiriéndose al atraco de Badalona, dijo que tanto Directorio como él, procuraron que la ley sea aplicada con rigor.

Hoy almorzó con el Capitán general.

### Un atraco en Badalona.

BARCELONA.—Ayer presentaron en el café España de Badalona cinco sujetos a tola en mano, exigiéndole al dueño les entregara el dinero que había en la caja. Como negara a ello, hicieron comen- dole varios disparos, ocasionándole la muerte, y la de un pendiente suyo.

Después de saquear el dinero se dieron a la fuga. La policía ha practicado detenciones.

## ULTIMA HOJA

#### FUTBOL

Lo que dicen los jugadores ingleses

SAN SEBASTIAN.—Ayerche llegaron en autocar jugadores de Bilbao los jugadores del equipo inglés, que en San Mamés contra la selección española. Han manifestado que el triunfo de los ingleses se debió a la parcialidad del referee y dicen que ellos han conocido.

### Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA. Pisto a la Española

LA ASTURIANA PUENTE, 12

COMIDAS Y BEBIDAS